

高频红外法测定硫化胶中总硫含量

谢华林

(湖南建材高等专科学校,湖南 衡阳 421008)

摘要:试验研究高频红外吸收法测定硫化胶中总硫含量。选用铁/锡/钨复合型助熔剂,解决了高频感应炉中因顶吹氧气流的作用而导致的样品喷溅问题;称样量为 300 mg;当样品中总硫质量分数小于 0.003 时,最短分析时间为 40 s,质量分数大于 0.003 时,最短分析时间为 50 s。该方法的回收率为 94.5%~105.5%,相对标准偏差小于 2.43%。

关键词:高频红外吸收法;硫化胶;总硫含量

中图分类号:TQ330.1;O657.3

文献标识码:B

文章编号:1000-890X(2004)11-0691-02

硫化胶中总硫含量对胶料的物理和化学性能影响很大,应严格控制。目前,硫化胶中总硫含量的测定多采用化学分析方法,准确度和精确度均不理想;电位滴定法则存在分析流程长、操作繁琐等不足^[1];原子吸收法虽然速度快、灵敏度高,但需要复杂和昂贵的设备^[2]。本工作采用高频红外碳硫法测定硫化胶中的总硫含量。

1 实验

1.1 主要仪器与试剂

EMTALYT C S100/1000RF 型红外碳硫分析仪,德国 ELTRA 公司产品。

钨助熔剂,细度 20 目,杂质质量分数不大于 0.2×10^{-4} ;锡助熔剂,细度 40 目,杂质质量分数不大于 0.2×10^{-5} ;铁助熔剂,杂质质量分数不大于 0.1×10^{-4} ;氧气,纯度不低于 99.5%;氮气,压力不低于 0.5 MPa。

1.2 仪器工作条件

载气为高纯氧,入口压力为 0.25 MPa;动力气为纯氮,入口压力为 0.35 MPa;分析池选择硫池,并关闭碳池;硫释放时间为 65 s。

1.3 方法原理

硫化胶样品在高频炉内于氧气流中燃烧,样品中的硫全部转化为二氧化硫气体,释放的二氧化硫气体以恒定的流率导向一个无分散的红外检测器,在二氧化硫的特征吸收波长上,吸收能量的

大小与其浓度成正比,经过积分校正计算样品中的总硫含量。

1.4 测定方法

称取一定量剪碎的标准样品 5 份置于坩埚中,加入助熔剂,将坩埚放入高频感应炉中进行分析测定,按标准样品测定值进行检测池的校准。然后进行待测样品的测定,称取一定量经平铺、压实后的样品,按标准样品的测定方法进行测定,并在 PC 机上作数据处理。

2 结果与讨论

2.1 称样量的确定

称样量太大,会由于样品获得热能不足而导致硫释放不完全,相应的助熔剂用量增大,空白值随之增大;称样量太小,可能由于样品不均匀而缺乏代表性,使测定结果偏差大。分别进行了 200,250,300,350,400,450 和 500 mg 称样量的试验,结果表明称样量以 300 mg(精确至 0.1 mg)为宜。试验时注意样品在坩埚内平铺和压实。

2.2 助熔剂的选择

高频感应炉的助熔剂应是导电、导磁材料,在燃烧过程中放热,与样品共熔形成流体,不吸收或者最小限度地吸收二氧化硫,对瓷坩埚没有侵蚀作用。对三氧化钼、氧化亚铜、五氧化二钒、钨粒、锡粒、纯铁粒、钴屑、铜屑和镍屑等做了单一或混合试验,结果表明,三氧化钼、氧化亚铜和五氧化二钒等均有不同程度喷溅或硫释放不佳的情况,以铁/锡/钨、镍/锡/钨和铁/锡混合物作熔剂,坩

埚内熔融效果较好。加入 200 mg 锡粒, 样品的流动性和包裹性很好; 加入 300 mg 纯铁, 样品的导磁性提高, 测定结果稳定, 加入纯铁量太大则有损高频炉; 加入 1 500 mg 钨粒则能加快反应速度, 样品燃烧稳定、不飞溅; 根据数据精确度考察, 确定使用铁/锡/钨复合型助熔剂。其中, 300 mg 纯铁预先放入坩埚中, 加入样品后, 再加入锡粒 200 mg, 覆盖钨粒 1 500 mg。

2.3 分析时间的选择

分析时间过长, 造成积分的无益延长, 并可能使结果偏高; 分析时间过短, 则可能使结果偏低, 同样影响准确性。由于样品中总硫含量不同则在燃烧中硫的释放过程及释放时间不同, 因此分析时间应根据样品中总硫含量作相应调整。通过试验, 确定样品中总硫含量与分析时间的关系为: 当硫质量分数小于 0.003 时, 最短分析时间为 40 s; 硫质量分数大于 0.003 时, 最短分析时间为 50 s。

2.4 空白试验

瓷坩埚除原料及制作过程带来的影响外, 表面还容易吸附空气中的水分、二氧化碳和二氧化硫。其中水分在燃烧时, 吸收一定热量汽化后, 能吸收二氧化硫, 降低二氧化硫的转化率, 故预先将坩埚置于 1 300 ℃左右的高温炉中灼烧约 2 h, 取出, 稍冷, 置于无油的干燥器中备用, 可将瓷坩埚的影响降至最小^[3]。

此外, 载气试剂和助熔剂的纯度、操作和设定程序等都有可能影响试验结果。因此, 进行了空白试验。经过 11 次空白试验, 总硫质量分数平均值为 0.16×10^{-5} , 标准偏差为 0.6×10^{-4} , 相对标准偏差为 2.15%, 由此可见空白试验可以忽略。

2.5 回收率及精确度

取 4 份样品, 按确定的试验条件连续测定 11

次, 计算其相对标准偏差, 并进行加标回收, 分析及计算结果见表 1。

表 1 样品分析结果

项 目	样品编号			
	1	2	3	4
硫质量分数测定值	0.010 1	0.004 2	0.011 5	0.006 4
加标量	0.01	0.01	0.01	0.01
加标测定总量	0.019 0	0.014 6	0.020 9	0.017 3
回收率/%	94.5	102.8	97.2	105.5
相对标准偏差/%	0.88	1.96	1.20	2.43

2.6 对比试验

采用本方法、硫酸钡重量法和间接原子吸收法进行对比试验, 结果见表 2。由表 2 可见, 各方法测定结果基本吻合。

表 2 不同方法总硫质量分数测定结果

项 目	样品编号			
	1	2	3	4
本方法	0.010 1	0.004 2	0.011 5	0.006 4
重量法	0.009 6	0.003 7	0.011 7	0.006 3
原子吸收法	0.009 9	0.004 0	0.011 2	0.006 7

3 结语

高频红外吸收法测定硫化胶中总硫含量灵敏度高, 操作简便、快速, 精确度高, 回收率为 94.5%~105.5%, 相对标准偏差小于 2.43%。

参考文献:

- [1] 孙贤祥, 孙成俊. 用氧瓶燃烧-电位滴定法测定煤中有机硫和橡胶总硫[J]. 分析测试学报, 1999, 18(3): 39-42.
- [2] 佚 名. 用微波加热法测定橡胶中的游离硫、结合硫和总硫[J]. 许孙曲, 许燕译. 世界橡胶工业, 1998, 25(3): 37-40.
- [3] 杨 栋. 提高高频感应燃烧红外吸收法测定碳硫准确度的若干问题[J]. 冶金分析, 1995, 15(2): 52-53.

收稿日期: 2004-05-13

硫化粘合机理研究。通过研究, 解决了化学镀镍金属与橡胶直接硫化粘合技术问题, 实现了金属-橡胶的高性能化粘合。该技术已通过云南省科技厅组织的验收鉴定。采用该技术试制造油封, 产品粘合强度达到技术指标要求, 且产品外装饰性良好, 为今后国内开发生产中高档外露金属骨架橡胶制品开辟了一条新路。

(昆明大学 刘玉强供稿)

化学镀镍金属与橡胶直接硫化粘合 技术开发成功

中图分类号:TQ330.1⁺⁶ 文献标识码:D

目前, 橡胶与金属的硫化粘合主要采用涂胶粘剂的方法, 该法工艺流程长、环境污染严重, 特别是生产的外露金属骨架橡胶制品的外观装饰性差。

昆明冶金研究院与昆明大学在云南省自然科学基金的资助下开展了化学镀镍金属与橡胶直接